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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA 
 

MIÉRCOLES 24 SEPTIEMBRE DE 2014. 
 

ACTA N°27/2014. 
 

En Río Bueno a  24 Septiembre de 2014, siendo las 09:10  horas, se reúne el Concejo 

Municipal en Sala de Reuniones del Concejo Municipal, bajo la Presidencia del Alcalde de la 

Comuna, Sr. Luís Roberto Reyes Álvarez y como Secretaria Municipal(S) y Ministro de Fe Sra. Ana 

María Rebolledo Pincheira. 

1.- ASISTENTES 
   
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 
SRA. MIRTALA CATALINA HOTT SOLÍS 
SR. DIEGO ERNESTO FLORES VERA 

SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA DIONET BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA GRACIELA YUNGE WULF 

 

1.2.- DIRECTORES 
 

SR. MAURICIO OVANDO HERNÁNDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
RÍO BUENO. 
 

 

1.3.- OTROS 
 
SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO 
BUENO. 
SR. GERHARD BRANDT JARA, ENCARGADO DE PRENSA Y RR.PP- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO 
BUENO. 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 27/2014. 

 

 

 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 
 
 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Buenos días Sres. Concejales de la Comuna, como Primer Punto de 

la Tabla, ¿existe alguna observación al acta anterior? 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Alcalde, quiero referirme a la interrupción unilateral de la 

reunión del día 17 de Septiembre del presente año. Como no quiero discutir el tema con usted 

porque no nos vamos a poner de acuerdo, entiendo que eso implica un notable abandono de 

deberes, porque las razones que usted ha señalado no corresponden. En ese momento estábamos 

en Puntos Varios, donde se da la participación de los Concejales, usted impidió que eso ocurra. Por 

tanto, me reservo el derecho de presentar los antecedentes a Contraloría Regional, a fin de que 

ella verifique lo que implica ese cierre unilateral, me parece que no va por buen camino ese tipo de 

decisiones Alcalde, sea cual sea las diferencias que tengamos debemos discutirlas aquí, me parece 

que no corresponde una situación como la que ha ocurrido el día miércoles 17 de Septiembre.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Alguna observación al acta anterior? 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Sin observaciones. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se aprueba el acta anterior. 
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Lectura a Ordinario N° 79 de fecha 24.09.2014, enviado por 

Director de Obras Municipales. 

“Se ha ingresado al Sistema Nacional de Inversiones Proceso Presupuestario FNDR-2014, el 

proyecto que a continuación se individualiza y al que el sectorialista le ha formulado algunas 

observaciones para obtener la Recomendación Técnica (RS), entre las cuales está el Compromiso 

de disponer del respaldo financiero de los Costos de Operación emitido por el Concejo Municipal y 

que corresponden a consumos de Agua Potable, Alcantarillado, Electricidad, Personal y 

Mantención. 

Mejoramiento Estadio Crucero Río Bueno 

Código BIP 30137775-0 

Monto M$656.694.- 

Descripción de los Trabajos:  

 Construcción Servicios Higiénicos y Camarines 

 Construcción Sede Multiuso 

 Fabricación e Instalación de Graderías Metálicas 

 Cancha Sintética 

 Cierre Metálico Divisorio entre Cancha y Graderías 

 Torres de Iluminación 

 Corte de Arboles 

 Estacionamientos 

 Pórtico Acceso Principal 
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Estimación Costos de Operación  

Consumos Básicos Mensual $ Anual $ 

Agua Potable 175.000 2.100.000 

Electricidad 70.000 840.000 

Combustible Generador 600.000 7.200.000 

Personal 400.000 4.800.000 

Total 1.245.000 14.940.000 

  

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, ¿Es necesario el corte de los árboles? 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Si es necesario ya que las hojas de los árboles destruiría la 

cancha porque es sintética. Lamentablemente no son compatibles las dos cosas.  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Si es así, lamentablemente no hay nada que hacer. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Referente al Presupuesto, debemos tener una estimación por los 

Gastos Operacionales, eso es lo que el proyecto exige.     

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, hay un proyecto de alcantarillado que entiendo tendrá su 

espacio en los terrenos del Estadio Municipal.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay una parte de la Planta de Tratamiento que no guarda ninguna 

relación, ni altera en ningún caso ni siquiera desde el punto de vista de los olores con el Recinto 

Deportivo en sí. Eso está contemplado en el mismo proyecto. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), En una oportunidad fuimos con Don Luis y, se paralizo un poco la 

construcción que se estaba haciendo, la verdad es que no tenemos más espacio, habíamos 

pensado en instalar la Sede Multiuso atrás, pero ahí va a estar la Planta de Tratamiento. Por tanto, 
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tuvimos que desplazar la Sede, dejar un espacio para que los deportistas hagan pre calentamiento, 

no da para más el espacio.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Creo que lo que ha ocurrido es que se está centralizando 

todo en ese sector, se había pensado en la posibilidad de que el Municipio pudiera adquirir un 

terreno en el bandejón central y, ahí haber instalado la Sede Multiuso y otros Servicios 

Comunitarios que se requieren en la Localidad.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No se olvide que el mismo Concejo Municipal aprobó la compra del 

terreno para el Cecof o Posta  y no hay más terreno disponible, ya que el que queda creo es 

inutilizable por ser fangoso.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, La idea era hacer un Centro Cívico ahí, pero como se 

necesita y es el único sito que existe, siento que se está apretando mucho esa parte.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es factible Concejal, no está fuera de lugar la idea, primero veamos 

lo que se va a obtener en términos de Salud Primaria, si será efectivamente un Cecof o Posta. Si el 

Cecof sale aprobado va a tener un gran uso ya que trae financiado algunos profesionales, lo que 

significara tener que pensar en estacionamiento. Como están dadas las cosas vamos a tener que 

replantearnos qué hacer con ese bandejón y que gestiones hacer en términos de los dueños 

porque hay una reserva importante del mismo acopio. Vamos a tener que sentarnos a conversar y, 

urbanísticamente hacer algo que sea bien visto. Creo que para términos de construcción, la punta 

es imposible considerarla, quizás a futuro un espacio como plazuela  puede ser factible. 

Aprovechando el tema de Crucero es una observación que tiene el alcantarillado, seguramente va 

a estar considerado de acuerdo a lo que conversamos con el Sr. Intendente en el próximo Consejo 

Regional. No sé si existe alguna otra consideración respecto a este proyecto. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Sin observaciones.         
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Lectura a Ordinario N° 266 de fecha 23.09.2014 enviado por 

Director de Secplan del Municipio. 

“Junto con saludarle, por el presente informamos que la cartera de proyectos FNDR de nuestra 

Comuna, se encuentra en desarrollo la iniciativa u o proyecto de: Restauración y Puesta en Valor 

Centro Cultural Casa Furniel, presentado por la Dirección de Secplan para financiamiento en su 

Etapa de Diseño (ID_30116812-0), a fondos FNDR del Gobierno Regional de los Ríos, por lo que 

como parte integrante de los antecedentes que debemos aportar, se requiere tomar Acuerdo de 

Concejo para asumir: 

Compromiso de Financiamiento de los Costos de Operación por parte de la Institución 

responsable, emitido por ratificación del Alcalde y Acuerdo de Concejo Municipal” 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, ¿No viene especificado como el oficio que se dio lectura recién? 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Aquí se está postulando a un diseño, entonces aquí no se sabe el 

compromiso para asumir. Lo más probable que cuando se encuentre en la Etapa de Ejecución se 

tendrá que ratificar este Acuerdo.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Lectura a invitación realizada por la Asociación Chilena de 

Municipalidades. 

“El Presidente de la Asociación Chilena de Municipalidades, acompañado de su Directiva Nacional, 
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junto al Presidente de la Comisión de Concejales, tienen el grato honor de invitar a Uds. A 

participar en el evento “Encuentro Nacional de Concejales: Las Reformas que se Implementarán en 

Chile”, a desarrollarse en la Ciudad de Viña del Mar, durante los días 24 a 28 de Noviembre de 

2014. 

Este importante encuentro tiene como objetivo principal capacitar a los Concejales del país en el 

manejo de nociones, fundamentos y herramientas que permitan reforzar los planteamientos del 

Municipalismo en el debate público actual, labor que el país espera de sus autoridades locales. 

Paralelamente, este Encuentro Nacional busca afianzar posturas comunes respecto de una política 

de descentralización, acorde a las necesidades de nuestras Comunas y Regiones. 

El encuentro contempla la realización de tres seminarios paralelos, cuya metodología será 

expositiva, con entrega de conclusiones a un plenario que sancionará dichas propuestas, y que 

luego se harán llegar a nuestra mesa nacional. 

Creemos que el actual modelo municipal presenta deficiencias que deben ser abordadas con altura 

de miras y pensando en el futuro de nuestro país. Sabemos que nuestro diario contacto con la 

ciudadanía nos demanda ser más audaces en nuestro quehacer y este encuentro nos permitirá 

avanzar a favor de una política real de descentralización y protagonismo de las grandes reformas 

que hoy se plantea el país.”   

Lectura a Ordinario N° 129 de fecha 23.09.2014 de Secretaría Municipal que adjunta copia del 

Informe Final N°15 de 2014 enviado por Contraloría Regional de Los Ríos, sobre Auditoría de 

Integración Escolar en el Departamento de Educación Municipal de Río Bueno. Se hace entrega a 

cada miembro del Concejo Municipal Copia de dicho Informe. 

Lectura a carta enviada por el Sr. Gerhard Brandt Jara, Encargado de Comunicaciones y RR.PP del 

Municipio, con fecha 23.09.2014. 

“Junto con saludar cordialmente, le escribo para dar a conocer mi profunda molestia por los dichos 

emitidos de forma pública por el Concejal Ricardo Maldonado en Radio Entreríos el pasado sábado 

20 de Septiembre a las 12:30 horas, en los cuales me alude directamente de forma despectiva e 

infundada. 

No puedo dejar pasar la oportunidad de dar a conocer mi molestia y la de toda mi familia por la 

manera tan irresponsable y poco decorosa en que el Concejal Maldonado me acusó y se refirió a 
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mi persona. Lejos de demostrar respeto y de representar los valores por los cuales fue electo por 

parte de la Ciudadanía, se evidencia un objetivo claro de enlodar el nombre de un Funcionario 

Municipal que sólo vela por el desarrollo de nuestra Comuna. 

Desde hace cinco años me desempeño en la Ilustre Municipalidad de Río Bueno, donde he 

formado mi familia al lado de una destacad profesional Riobuenina con quien tengo una pequeña 

hija, que también es Riobuenina. Además, durante cuatro años, en horarios posteriores a mi labor 

periodística en el Municipio, he formado un Club Deportivo que actualmente mantiene activos a 

más de 50 jóvenes, adultos y niñas de nuestra Comuna que han abrazado el Rugby como su 

deporte, representando a la Comuna en diversas regiones. 

Es por lo anterior que los dichos y acusaciones infundadas del Concejal Maldonado, a quien 

respeto mucho por su trayectoria como político al igual que al resto del Honorable Concejo, no las 

dejaré en el olvido y ya he comenzado los trámites para que sean los Tribunales de Justicia y, el 

Colegio de Periodistas quienes tomen cartas en este asunto. 

Finalmente, recuerdo que este documento sólo busca informar al Concejo Municipal sobre dichos 

del Concejal Maldonado y hacer ver mi postura como Funcionario Municipal. No soy una 

“camarilla” ni un “aparecido” como él se refirió a mí y tampoco permitiré que se me acuse de 

publicaciones en redes sociales que nada tienen que ver conmigo. Soy periodista y mi labor es 

informar sobre la Gestión Municipal al interior de la Comuna y a lo largo de la región y eso está 

más que demostrado por la visibilidad de nuestra Comuna en todos los Medios de Comunicación 

Regional, cosa que antes no existía. 

Un saludo cordial a cada miembro del Concejo.”   

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Me referí expresamente a lo que hablamos acá, puras 

weas, ese fue mi comentario, a eso me referí, en la forma que tú te referiste a nosotros, era un 

poco la situación que había vivido con el Sr. Alcalde por sus declaraciones en estas últimas 

semanas, ese fue el fondo de mi comentario. Me referí al trato que recibimos de la primera 

Autoridad Comunal, dice que eso igual irradiaba al equipo con el cual trabaja, me referí a ti 

personalmente, por ese comentario que incluso está en acta, el documento que subiste a la Redes 

Sociales, si necesitas otra explicación no hay, esa es la explicación.   
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CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Lamentablemente existen estas Redes Sociales en las cuales la 

gente tira la piedra y esconde la mano, después dicen que ellos no lo hicieron o escribieron, 

lamentablemente no tenemos la posibilidad de saber quien escribió, ese es un problema, porque 

el Facebook del Municipio se presta lamentablemente para todo esto, como digo, es gente que se 

esconde detrás, hace sus comentarios, enloda, se creen con el derecho a desprestigiar y hacer todo 

lo que quieran, pero después dicen “yo no fui”. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Si bien dice Sylvia estas Redes Sociales sirven para 

desprestigiarnos es verdad, últimamente lo han hecho al máximo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, A todos. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Pero en esta situación puntual entre Ricardo y Gerhard, no 

olvide que usted hace un tiempo atrás nos trato que nosotros hablamos puras webadas, eso lo hizo 

en Facebook. 

 

SR. GERHARD BRANDT, En mi Facebook personal.   

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Efectivamente, primero veamos que digo yo para poder 

reclamar después que dicen de mí, tenga cuidado en eso porque son situaciones complejas y no 

deberían suceder, acá somos un Cuerpo Colegiado y una persona no puede tratarnos de esa 

manera, usted cayó en una de esas palabras tiempo atrás. Son lamentables todo este tipo de 

descalificaciones, creo que llegó a un punto máximo y ojalá no continúen. Nosotros estamos para 

aportar, no nos motiva nada más que ayudar a nuestra gente y a la Comuna, por lo menos nosotros 

no estamos para eso.     

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Siguiendo lo que menciona la colega, hace un tiempo usted cayó 

en lo mismo, usted ofendió primero y nadie lo ataco porque ya es bueno que se termine este 
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dimes y diretes, debemos trabajar en equipo. Cuando comenzamos a trabajar usted no tuvo 

buenas actitudes, en ese caso discutimos los dos pero no seguimos más, es bueno Alcalde que este 

Concejo Municipal trabaje en equipo, dejar que la Comunidad hable tanto de nosotros porque 

nosotros mismos estamos dando para que ello ocurra, la gente lo que quiere es que trabajemos. 

Nosotros conseguimos recursos, FRIL, eso es lo que la gente necesita, a fin de satisfacer las 

necesidades de la Comunidad, sigamos trabajando para lo que fuimos elegidos. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Las cosas hay que hablarlas cara a cara, ustedes tuvieron un 

problema, se dice y se termina, no salir a hablar escondiéndose detrás de un micrófono.  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, El respeto se ha perdido hace mucho tiempo, pedir que hoy 

tengamos una relación, creo que se han quebrado todas las confianzas, hay que recuperarlas, pero 

hablare más raro en Puntos Varios.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Aquí hay un armado de una campaña comunicacional para 

asesinar prácticamente a los Concejales, eso es lo que ha pasado durante este último tiempo. Aquí 

hay una reacción ante una situación que es evidente, cuando uno recorre las Redes Sociales se 

encuentra con las mismas personas, hay cien comentarios pero son doce o trece personas las que 

escriben, lamentablemente lo que nosotros vemos es que fue generada en el Municipio y, partió 

con ella el propio Alcalde, entonces que defensa estás haciendo, cuando tú partiste con esto, 

entonces discúlpame, lo hice en un programa en el cual pago y lo hice personalmente con mi 

nombre, no me estoy escondiendo en las Redes Sociales como ha ocurrido en todo este tiempo, 

podemos discutir el punto pero tengo clara convicción de lo que ha ocurrido en este tiempo y 

claramente tú estás metido en eso.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Dentro del derecho que corresponde a saber escuchar y ser 

cuidadoso con emitir algunos juicios sobre todo para no faltar a la verdad, le encuentro la razón 

Concejal que se encuentre sentido porque la actitud durante estos cinco años por su parte contra 

este Alcalde ha sido sin ningún atisbo de consideración y permanentemente en los Medios de 
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Comunicación, lo tomo como que es una crítica política sin confundirnos, no puedo dejar pasar 

situaciones que no solo afectan la administración en la figura del Sr. Alcalde, más aún cuando se 

cuestiona públicamente al Funcionario Municipal con razón o sin razón, referirse en términos que 

el Alcalde tiene una camarilla, si hoy se está con ánimos de recuperar confianzas como dice el 

Concejal Flores, obviamente que eso en nada ayuda y, el Concejo ha funcionado estos cinco años 

sin ningún problema a pesar de los permanentes ataques que hemos recibido. Me parecen graves 

las acusaciones que acaba de hacer, se me ha tratado de mentiroso, de asesinato, que estoy detrás 

de todo esto. Entiendo Sylvia tu molestia y luego vendrá Puntos Varios para que me puedas decir 

todo en la sesión, esa es la actitud que no hay que tener Concejal, si tiene algo que decirme hágalo 

directamente para así poder cerrarlo. Si ustedes consideran que ha sido generado por el Alcalde, 

no nos olvidemos que somos electos por la Comunidad y, ellos tienen el mismo derecho a opinar 

sobre nosotros.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Usted personalmente fue a reuniones de organizaciones 

Alcalde, exclusivamente a hablar en nuestra contra, ha contado la propia gente que estuvo en 

dicha reunión, fue una reunión de adultos mayores, usted fue solo a eso, a nada más. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Si está haciendo esa acusación tráigame el acta, porque es muy fácil 

hablar.      

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, No es acusación, pero eso no lo puede negar Alcalde, lo ha 

comentado la propia gente que estuvo en la reunión.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Si usted quiere de alguna manera continuar con el tema, es un 

interés político permanente por su parte durante los últimos cinco años, sea cuidadoso ya que hoy 

existe televisión, medios de comunicación, si usted tiene aseveración de lo que está diciendo traiga 

los antecedentes o, lo invito a que vayamos.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Vamos todos porque todos tenemos la misma 



                                                                                          SECRETARÍA MUNICIPAL 
I. MUNICIPALIDAD  
   RIO BUENO 

Página 12 de 28 
Municipalidad de Río Bueno  

Comercio 603 Fono 2340403-2340437 secretaria@muniriobueno.cl-concejomunicipal@muniriobueno.cl 
 

 

información. No vamos a permitir que se continúe con esto Alcalde. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Concentre sus energías para que al final del Concejo explique los 

beneficios para la Comuna respecto a su viaje a Cuba, eso es lo que está esperando la Comunidad.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Claro, los veinte cinco millones de pesos que se gastaron 

para la capacitación, porque no explicar entonces cuando me opuse en esta mesa que se gastaran 

veinte millones para contratar a Américo en la Semana Riobuenina. Eso si está bien cierto, dos 

horas de un cantante y, usted critica porque fuimos a gastar ese recurso en un capacitación. No 

dejo medio donde no fue criticar.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, He salido en respuesta a sus palabras Concejal, he sido súper 

prudente sobre todo cuando estuvieron ausentes, si tiene alguna declaración tráigala para ver 

donde estuvo el error del Alcalde y colocar en el paredón a los Concejales y haber dado muestra de 

un asesinato público. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, No sé de qué prudencia puedes hablar Luis.  

 

SR. GERHARD BRANDT, Efectivamente hace unos meses atrás escribí en mi muro algo en respuesta 

a dichos suyos Concejal en la radio, en donde se cuestionó mi labor y sueldo. Cuando llegué a mi 

casa, mis suegros habían escuchado eso y, en la noche escribí el comentario con rabia, pero lo 

escribí con mi nombre y apellido en mi muro donde están mis amigos. Cometí un error, fui 

reprendido por el Sr. Alcalde en la oficina, borré el comentario inmediatamente y, entendí que no 

estuvo bien. Converse con la Concejal Hott, no hemos tenido ningún problema, tengo una cercanía 

enorme con la Concejal Yunge, no tengo problema con ningún Concejal. Mi labor es informar, no 

pueden decir que en algún Facebook haya algún comentario mío, no estoy para eso, soy un 

profesional, soy periodista, estudié en la universidad para informar, esa es mi labor y la he hecho a 

cabalidad durante cinco años. Además, he formado otras cosas en Río Bueno, no estoy para hacer 

eso, ni para enlodarlo  usted, ni asesinar tampoco porque no es mi labor Concejal, nunca ha sido 
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mi labor. Cuando he necesitado ayuda transversal y, el Concejal Flores lo sabe, he conversado con 

ustedes frente a frente, de otra forma no lo voy a hacer. Por tanto, les pido un poco de respeto, 

cuando escribí eso fue en mi muro, el cual no es público, cometí un error, fue reprendido, se borró 

el comentario, pero le pido que respete un poco más, en este caso a mi persona en una radio en la 

cual usted señala que paga el programa, lo entiendo, está en todo su derecho de hacerlo, pero 

tenga un poco más de cuidado cuando se refiere a mí porque detrás mío hay una familia y amigos. 

Así como ustedes también lo hicieron ver en esa oportunidad, ya que lo hice en respuesta a dichos 

suyos Concejal. Nosotros nos llevamos bien, por eso me extrañó que se refiera a mí de esa forma, 

eso me molestó, que me acuse de escribir cosas en el muro o de subir cosas a la red, si yo quisiera 

hacerlo o estuviera para eso, le aseguro que no sería de esa forma Concejal. Yo lo respeto y a todos 

los Concejales, si cometí un error anteriormente no significa que ahora usted me devuelva la 

mano, porque de ser así, sería una historia de nunca acabar, solamente pediría que me pida 

disculpas.            

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Lamento no creerle.    

 

SR. GERHARD BRANDT, Igual lo lamento Concejal.   
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TERCER PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde espero que hoy no se vaya. Quería referirme a todo el tema 

que ha suscitado, con sus palabras en los medios de comunicación referida al viaje a Cuba. Cuando 

usted habla y asevera ciertas cosas que hablamos antes de ir a la capacitación, creo que falta a la 

verdad. Que se ría y no lo reconozca ya estamos acostumbrados a eso. Cuando llegue al Concejo 

Municipal dije que venía con ganas de aportar y hacer cosas, pero cuando uno recuerda un poco, 

siempre que los Concejales de la Concertación o todos los Concejales hemos tratado de aportar 

algo, usted trata de hacerlos a un lado, por tanto, recordarme que la primera proposición que hice 

en este Concejo Municipal fue comprar el furgón para dializados, en su momento no tomo ni dejo 

de lado, pero al año ocho meses se compro dicho furgón y, lo que dijo el Concejal pasa 

desapercibido. Cuando hemos intervenido en ciertas cosas como lo que se hizo en Cayurruca, 

tampoco tiene validez  cuando usted conversa en la radio, los Concejales siempre estamos 

tachados a no hacer nada y que usted todo lo desconozca. Cuando uno sigue pensando en que ha 

hecho lo posible para que estas cosas de arreglen, cuando comienza el comentario contra el 

Intendente, cuando hacemos invitaciones en el campo y actuamos de cara a la Comunidad con la 

cercanía de la gente, los frutos que fueron dando sus comentarios fue una pelea interna con la 

Autoridad Regional, donde tampoco se reconoce, pero a nadie se le ha contado que uno debe 

actuar entre medio y bajo cuerda, eso no se sabe ni se cuenta, ir a hablar con el Intendente para 

poder arreglar la situación y, que Río Bueno no siga perdiendo como usted mismo lo dijo en los 

medios. Uno hace los esfuerzos para que funcione pero cuando se ve su actitud realmente uno no 

sabe qué hacer, usted se ríe del asesinato de imagen que hizo a los Concejales, eso lo hizo y 

abiertamente, en las conversaciones con usted nunca se dijo que afectaría al Presupuesto 

Municipal, para que continuar mintiendo si todos sabemos cuál fue la realidad de todo el viaje, 

realmente me causa un poco de tristeza toda esta maraña de cosas que se han dicho contra los 

Concejales, cuando uno ve que debe trabajar en conjunto con usted, hace mucho tiempo no 

escucho de su boca poder reconocer el trabajo del Concejo Municipal. No se habla que este año 



                                                                                          SECRETARÍA MUNICIPAL 
I. MUNICIPALIDAD  
   RIO BUENO 

Página 15 de 28 
Municipalidad de Río Bueno  

Comercio 603 Fono 2340403-2340437 secretaria@muniriobueno.cl-concejomunicipal@muniriobueno.cl 
 

 

los Concejales van a traer más de trescientos veinte millones de pesos por Proyectos FRIL, la gente 

eso no lo sabe, su manera de actuar ha traspasado todos los límites Alcalde. Hay una situación que 

quiero mencionar para que la gente se de cuenta que usted ya traspaso los límites, usted mando a 

pedir los antecedente de mi hijo a Indap por vía Transparencia, parece que no se conforma con el 

papá, tiene que ser el hijo igual, creo que se los van a enviar porque no hay nada que esconder, no 

comprendo cual es su intención, yo también sé que su hermana trabaja en Senda, es Coordinadora 

Nacional y, me parece que debe ser una muy buena profesional para estar ahí, viene del Gobierno 

de Piñera y quedó en este Gobierno trabajando, no tengo ningún cuestionamiento que su hermana 

esté ahí. Parece que usted olvido que el poder no hay que usarlo como lo está haciendo usted, o se 

olvido de dónde venimos Alcalde. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Siempre lo tengo presente Concejal, no es necesario que me lo 

recuerde.          

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Se lo voy a recordar Alcalde, venimos del mismo barrio y nos 

criamos juntos, del día que entre siendo Concejal no hemos cruzado palabras, todo se ha dado en 

base a otras cosas, usted todo lo ha destruido. Venimos de una Familia humilde, vivo y me crié en 

la Plaza 21 de Mayo igual que usted, donde ser autoridad en esta Comuna no me ha nublado ni la 

vista, vengo de Manuel Rodríguez N° 240 de una familia humilde y, usted viene la se Segunda 

Compañía de Bomberos donde se crió, me parece bien que le haya ido bien y sea Alcalde, pero su 

manera de actuar con el poder que tiene lo ha utilizado mal, tiene que tener cuidado Alcalde, en 

esta vida todo se devuelve, es una pena actuar, estar o tratar de trabajar bien con usted, después 

de todo lo que ha hecho. Seguramente si nos hubiera atacado con Mirtala y Ricardo sería distinto 

ya que somos adversarios políticos, pero no ha respeto siquiera a la gente que ha estado a su lado, 

tenía ganas de decirle esto Alcalde, las confianzas en este Concejo Municipal murieron. Cuando 

aparece diciendo que por los comentarios del Sr. Maldonado, los Fondeporte; Focore y Fondecamp 

no habrán este año, me parece haber conversado que nosotros podemos conseguir los recursos, 

me parece que el 01 de Octubre del abren los Fondeporte, quisiéramos saber cuánto es el costo de 

eso para poder conseguir los recursos, hay que conseguir los recursos como lo conversamos. No 
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puedo entender como usted ha hecho este tipo de destrucción, que lamentable.   

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Le envíe un correo electrónico a Don Wilson Monzón, en 

conversaciones con él, le solicité el costo que se utilizaría para hacer una Segunda Etapa del 

Proyecto FRIL que se está ejecutando en al Multicancha de Trapi, sería para la cubierta, son 

cincuenta millones de pesos. Conversé con el Sr. Egon Montecinos, Intendente de la Región y tengo 

muy buenas noticias ya que me ha otorgado estos recursos y, solicito que se presente al Concejo 

Municipal para poder aprobar.             

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Me parece muy bien.  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Siguiendo con los FRIL, también converse con Don Wilson 

Monzón sobre la Plazueleta de Comandante Araya, estaba en dudosa pertenencia ese terreno, si 

era Municipal o no, finalmente me confirman que sí se puede invertir, a fin de continuar con ese 

polo turístico, asciende a treinta y cinco millones de pesos, lo conseguí con el Core, Sr. Eduardo 

Hölck. Además le solicite a Don Wilson que vea cuantos recursos se necesitan para un proyecto de 

cinco garitas con luminarias de panel solar desde Cachillahue hasta La Aguada, me comentaba que 

es alrededor de veinte millones de pesos en total, ese es otro proyecto que quiero hacer en 

Cachillahue.       

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, En la reunión anterior conversábamos en la necesidad de 

tener claro cuáles van a ser los proyectos que se van a presentar para que la Comunidad pueda 

aprobar sobre Participación Ciudadana, no sé si ha avanzado algo en eso y, con respecto a la 

proposición que he hecho, ojalá se pueda considerar el Mejoramiento de la última Calle de 

Bombero Benavides hasta el Cementerio, digamos  ensanchamiento. ¿Se ha avanzado algo en eso?      

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, En la reunión anterior quedamos en poder formar una Comisión de 

Concejales, reunirnos con el Cosoc y Unión Comunal de Juntas de Vecinos. Es cierto que es una 

necesidad y puede estar dentro de las prioridades. Ahora nos surgió otra posibilidad, hemos 
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recuperado las oficinas que antiguamente ocupo CEMA Chile, en donde agradecemos a la Sra. 

Hilda Bustamante que ha tenido la mejor disposición de entregar ese espacio, está la posibilidad de 

recuperarlo porque la Mesa Rural de Mujeres en sí tiene un muy buen proyecto para poder 

desarrollarlo, probablemente podría ser bastante interesante considerar algunos recursos, a fin de 

recuperar ese espacio, ocurre lo mismo con la Ruca, es un lugar de encuentro diario generalmente 

de las personas del Sector Rural.           

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, ¿Cuántos recursos significa lo de la Mesa Rural de Mujeres? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay que cuantificarlo.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Respecto a eso qué bueno que haya habido cordura, que 

barbaridad que se haya tenido por más de veinte años esa infraestructura perdida en 

circunstancias que se necesitaba.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, La idea es que trabajemos en base a dos proyectos, uno de carácter 

urbano y otro de carácter rural, sino vamos a complicar a las directivas tanto del Cosoc como la 

Unión Comunal de Juntas de Vecinos.  

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Me interesa Sr. Alcalde por la Mesa Rural de Mujeres, aparte que 

de una u otra manera estamos ayudando a la gente del Sector Rural, el aporte de tengo lo daría 

para la esa organización. Mi Consejero Regional me menciono veinte o veinte cinco millones de 

pesos para poder financiar.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, De ser así, hay que conversarlo rápidamente y levantar el proyecto 

porque hoy los equipos no están dando para tener los proyectos de manera rápida, contra más 

rápido concretemos va a ser mejor. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Sylvia, significa que tu opción inicial la desestimarás.  
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CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Prefiero para la Mesa Rural de Mujeres ya que es una gran 

necesidad y se está solicitando hace mucho tiempo. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Por el mío, voy a preguntar primero al Consejero Sr. Miguel 

Meza cuantos recursos me brindara. Quiero informar Alcalde sobre el Seminario de Cuba, nosotros 

como Concejales vamos a trabajar en conjunto para presentar un proyecto para el Adulto Mayor. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Podríamos solicitar una Sesión Extraordinaria para 

presentar este proyecto.    

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Como muchos dicen que fuimos a pasear quiero presentar 

ante las cámaras el programa de actividades y materias que realizamos. El primero dice:  

1. Estructura del Sistema de Educación Cubano.  

2. Sistema de Salud Pública en Cuba. 

3. Estrategia para la Recreación Sana, Segura y Culta de la Población. 

4. Proyecto para el Desarrollo Local, Educación, Salud, Cultura y Deporte. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, En los Departamentos de Villa Oscar Sommer hemos tenido varias 

veces emergencias por fugas de gas. El día martes 16 de Septiembre fue la fuga más grande de 

todas. Quisiera ver la posibilidad que, a través, del Municipio pueda venir la empresa Lipigas a 

realizar una mantención, desde el año 1995 no he visto que se haya hecho mantención de 

cañerías. El Capitán de la Cuarta Compañía de Bomberos me decía que deberían hacer una 

mantención. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Una consulta, ¿La Superintendencia de Electricidad y 

Combustible ha estado en conocimiento de la situación?    

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, No creo porque no se han hecho presentes, solamente llega 
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bomberos a subsanar la situación, ahora llegó la Empresa Lipigas, pero vieron donde estaba su 

estanque, más que eso no hacen. 

 

SR. ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL, Alcalde, recuerdo que hace un tiempo atrás nosotros vimos ese 

tema, se presentó el Superintendente.      

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a conversar con nuestra profesional Sandra Cerda para que 

pueda recabar información y sobre todo retomar este tema en base a trabajos que 

lamentablemente se dio por un incendio que afecto a una familia.   

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, El día domingo fue el Día del Trabajador Radial, felicitar a las 

personas que trabajan en este medio de comunicación. Además, consultar si se les va a hacer 

alguna cena como todos los años. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay dos actividades que no fue posible desarrollarlas, una es lo que 

históricamente se realiza como Municipalidad y, la otra es la cena con el Regimiento Maturana en 

honor a las Glorias del Ejercito que tampoco se pudo realizar por razones de tiempo del mismo 

regimiento. Esas actividades de van a re agendar.  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, En todas las actividades de Fiestas Patrias quiero reconocer 

y felicitar a todas las personas; Agrupaciones; Instituciones; Organizaciones y Funcionarios 

Municipales que apoyaron todas estas actividades, fue bonito, le dieron una dinámica a Río Bueno 

como siempre se ha hecho, la Comisión Organizadora dio todo para que resulte bien. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Se suman a las felicitaciones por las Actividades de Fiestas 

Patrias.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Referente a las expresiones del Concejal Flores. Comparto 

plenamente el reconocimiento por parte de muchos actores que hacen posible la realización y 
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éxito de muchas actividades, detrás de cada actividad hay muchas personas que trabajan 

esforzándose para hacer lo mejor. Las Galas Folclóricas son de un altísimo nivel, agradecemos la 

participación del Colegio Celipras que siempre participa y nos apoya en estas actividades, en donde 

nos llamó poderosamente la atención una fuerte presencia del los Asistentes de la Educación, 

Profesores participando activamente en los actos mismos. Particularmente a toda la agrupación 

escolar del Valle Mantilhue, ellos hicieron noticia pro la curiosidad del desfile que a pesar de la 

nieve desfilaron igual, eso tiene doble mérito. Reconocer el hecho de todos los Funcionarios 

Municipales, la Dirección de Desarrollo Comunitario con cada uno de sus departamentos organizó 

todas las actividades, sobre todo lo que dice relación a las actividades del Recinto Paperchase, en 

donde el momento que estuvimos sin lluvia fue muy bueno, agradecer a la Feria de Chacareros y 

Mesa Rural de Mujeres que una vez más se la jugaron por disponer de actividades y comidas 

típicas, Centro de Negocios; Oficina de la Mujer y, Oficina del Deporte, para nosotros como balance 

ha sido absolutamente bueno, el Concejo Municipal debe estar tranquilos ya que todos los 

recursos que se aprobaron acá fueron absolutamente bien canalizados.           

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Felicitar al Conjunto Folclórico de Curralhue Grande, hicieron 

una Peña Folclórica, si bien no pudimos ir los Concejales pero queremos solicitar las disculpas del 

caso, pero en una próxima oportunidad asistiremos sin duda.    

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, El Club de Cueca; Sra. Gloria Chacón; Conjunto Folclórico de 

Carabineros Folcar; Conjunto Folclórico Municipal igual estuvieron presentes, por primera vez se le 

dio un esquinazo a Feria Las Pulgas. Incluso nos vimos muy complicados para responder a todos los 

requerimientos de amplificación, tuvimos que hacer contacto para traer de Lago Ranco, eso habla 

que los Sectores Rurales cada vez se están motivando con más fuerza.   

Quiero comunicarles oficialmente que se inicio la construcción de un proyecto que veníamos 

trabajando hace dos años con la Seremía de Vivienda, son 20 viviendas, en un principio es un 

proyecto de 70 viviendas, espero que eso se respete, queremos formar un barrio bastante 

novedoso, espero que seamos bastante criteriosos por lo que significa la Oficina del Adulto Mayor, 

están comenzando las consultas sobre los requisitos para obtener este tipo de viviendas, hay que 
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aclarar a la Comunidad que no es una vivienda que se regala, sino que está en comodato mientras 

que el adulto mayor este autosustentable, en ese contexto tenemos que afinar los detalles, junto 

con el Senama y las autoridades, a  fin de generar un buen proyecto que cumpla los objetivos para 

el cual se ha invertido trescientos millones de pesos.         

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, ¿El concepto de autosustentable está establecido en el 

proyecto?  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Efectivamente dentro del reglamento.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Porque ese tipo de viviendas que se convienen con las 

personas puede llevar a alguien que lo atienda y se le entrega hasta que muere. Ese concepto 

habría que aclararlo.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Solamente doy a conocer el inicio de la obra, la canalización, forma, 

procedimientos y alcances que va a tener este proyecto en relación a las personas que pueden 

postular, lo vamos a dar a conocer oficialmente lo más pronto posible. En su momento se hablo de 

auto valencia del adulto mayor.     

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Recuerdo haber generado un proyecto así en el Barrio San 

Pedro en Valdivia, fueron 30 viviendas. Después se puede canalizar ayuda, a través, de la 

Municipalidad, alomejor hasta la posibilidad de que algún colegio vaya a ayudar a los adultos 

mayores.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Estuve conversando con los maestros, qué sucede con el Licharay 

porque va a pasar a dos metros de las viviendas.  

 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay que buscar una solución y canalizar.  
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CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Tenemos que obligadamente cerrar con tubos y se genera 

inmediatamente un espacio más grande, es peligroso que esté el canal ahí.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Tenemos varios desafíos, es un tema que es demasiado importante, 

el espacio que nos va a ir quedando en relación a la pampa de los curas, como es conocida. 

Depende mucho de una buena urbanización para todo lo que es la Población Fernando Rohr, Villa 

Oscar Sommer y, esta nueva población. En ese sentido si las autoridades pueden apurar y llegar a 

un acuerdo será bienvenido. Con estas viviendas tuteladas nos va a obligar a repensar en otro tipo 

de urbanización que vaya en prestación directa de servicios de los adultos mayores, no sé si este 

proyecto considerara una sala Multiuso, sino, alomejor a futuro tendrá que darse para que 

finalmente se puedan hacer algunas atenciones ambulatorias de salud. A solicitud de los Adultos 

Mayores nació la buena idea, aún cuando nosotros hemos hecho los esfuerzos de poder tener dos 

podólogas, pero la posibilidad abierta y se está trabajando financieramente, la contratación de un 

podólogo (a) exclusivamente para atención de los adultos mayores, se ha recogido como una muy 

buena iniciativa, la hemos conversado con nuestras autoridades de salud y seguramente vamos a 

tener alguna disposición. 

Contar que el día martes y miércoles de la semana pasada tuvimos ue presentarnos en el Consejo 

Regional, tanto en Reuniones de Comisiones como en el Plenario, para poder concentrar 

definitivamente la defensa del Saneamiento Sanitario en Trapi, fue aprobado con quinientos 

cuarenta y tres millones de pesos y recordar nuevamente a los miembros del Concejo, como le 

recordé a los miembros del plenario del Consejo Regional, por algunas críticas que nuestra 

Comuna no tiene proyectos, hemos concentrado todos los proyectos de este año en términos de 

FNDR en Saneamiento Sanitario, no esperábamos que el de Trapi saliera de manera rápida, 

Vivanco se está trabajando también, RS tendrá dentro de las próximas semanas Crucero, vamos 

cerca de mil quinientos millones de pesos, en Mantilhue está en licitación un proyecto importante 

por mil quinientos millones de pesos. En ese contexto, ante cualquier duda les pediría que se 

consulte porque estamos básicamente concentrados en eso, responder todas las observaciones. 

Quiero agradecer a Ana María Rebolledo que se encuentra presente por sus importantes 
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proyectos, no solo el Estadio de Crucero, sino también el Desarrollo de la Pista Atlética y Sintética 

del Estadio Municipal, estamos trabajando otros proyectos de Recambio Masivo de Iluminación 

para el Sector Rural, se está cuantificando, ya vinieron unos técnicos.       

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Alcalde, casetas sanitarias para Cayurruca, ¿qué sucede con 

eso?             

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Están aprobados treinta millones de pesos para poder hacer el re 

estudio y poder ingresarlo.  

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Ahí es Casetas Sanitarias y Ampliación de Red de Agua 

Potable, enterraron unas cañerías hacia Los Nichos por el Sector de Los Vargas, además, donde 

Neira hacia El Melí, viene le verano y la gente está sin agua.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, En años anteriores se trabajo en el tema, se consiguieron recursos 

para el levantamiento de información, se recuerdan como estaba la red, que era lo que servía y lo 

que no, de datos técnicos no tengo antecedentes, no sé si Secplan tendrá alguna información en 

relación a esos estudios que se trabajaron y, a partir de eso se replantearía el diseño.   

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Me gustaría que se oficie a Vialidad porque hay unos hoyos 

muy grandes de Río Bueno a Cayurruca.  

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Ese oficio ya lo enviamos antes de ayer, adjuntamos fotografías. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Lo curioso es que fue Vialidad, instaló unos letreros que 

dicen “Cuidado con Baches”, por qué no fueron a arreglar los hoyos.  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Me alegro de escuchar la inversión Alcalde, creo que estamos 

avanzando respecto a los proyectos que más necesidad tenía la gente, como es Crucero, Cayurruca, 
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Vivanco, Trapi. Eso quiere decir que nos ha ido bien este año, hemos conseguido harto, siempre 

que usted dice estas noticias a uno lo deja tranquilo.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Este trabajo de saneamiento sanitario no es un proyecto fácil, se 

vienen trabajando hace dos años, la Unión Comunal de Juntas de Vecinos sabe que íbamos a partir 

por los sectores más alejados de la Comuna, entendiendo que Crucero necesitaba proyectos de 

muy alta inversión y, básicamente el alcantarillado siempre se ha trabajado, la empresa que genera 

los diseños tiene por obligación de realizar Participación Ciudadana, lamentablemente ahí todo se 

ha tenido que reestudiar, luego del terremoto todas las normas sísmicas cambiaron para todo tipo 

de proyectos.     

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Alcalde, discúlpeme que le interrumpa pero el proyecto de 

saneamiento sanitario de Crucero hace ocho años estaba financiado, antes de que usted llegara a 

la Alcaldía, cuando usted llegó, no se supo que paso con el proyecto, lo mismo Cayurruca. Como 

Mantilhue era su proyecto y el otro era un proyecto que venía de antes, lo dejo botado, eso es que 

se le ha criticado en Crucero Alcalde, a pesar de todo lo que hemos conversado, voy a mantener mi 

posición respecto criticar aquellas cosas que son criticables. En este Concejo hago la labor de 

fiscalizador y lo seguiré haciendo.      

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No me sorprende su actitud. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, A usted no le gusta que los errores se le comenten. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Aclarar que Mantilhue es un proyecto nuevo, estoy haciendo un 

corolario de lo que esta Comuna ha venido trabajando, reconociendo esfuerzos de funcionarios 

durante muchos años, hay proyectos que son viables y salen antes, nos alegramos, sino miremos 

para el frente La Escuela de la Cultura, cuantos años ha tenido de trabajo y finalmente salió, no 

tiene porque endosar la responsabilidad al Alcalde con su caprichito permanente de estar lanzando 

una serie de epítetos y actitudes que finalmente no conducen a nada. Lo importante es que el 
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trabajo se haga Concejal, sé que no le agrada mucho escuchar cosas positivas.   

Quiero valorar lo que ha sido el trabajo de un Dirigente en particular, el Sr. Jorge Romero de Trapi, 

quien cumple su ciclo y finalmente una de las grandes aspiraciones era cerrar este proyecto, 

agradezco la buena disposición de él como Presidente de la Junta de Vecinos Trapi.   

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, ¿Se licitó el Gimnasio de la Escuela Carimallín? Porque se 

haría, a través, de Trato Directo. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Efectivamente Concejal, fue con el Contratista Sr. Juan Ramón 

Monsalve. Hay varios proyectos en educación, donde se van a mejorar cocinas, hubo una reunión 

importante con Essal para ver todos los temas de arranque y alcantarillado que falta en algunos 

sectores, hay una muy buena disposición, hemos generado la posibilidad de seguir trabajando en 

una mesa que nos permita levantar toda la información, hay algunos casos más complejos que 

otros, pero existe la voluntad por parte de la empresa.      

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, ¿En esa conversación con Essal se acordó de la Familia Carrasco? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Me acorde Concejal de otra familia que se crió con nosotros en la 

Plaza 21 de Mayo. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Me alegro. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Para cerrar el tema y aclarar dichos del Concejal Flores, solo aclarar 

que estamos en un Concejo Municipal y Político, por tanto, en ese contexto hay que ver y 

comentar las cosas, somos actores políticos y tenemos bajo la ley de transparencia la posibilidad 

de acceder a toda la información. Aclarar en relación a mi hermana, ella trabajó activamente en el 

primer Gobierno de Michelle Bachelet, en un cargo importante, posteriormente en el Gobierno de 

Piñera se terminó su contrato y, este Alcalde no interfirió en nada para que pudiera seguir 

trabajando.     
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CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Para aclarar no hice ningún comentario malo respecto a su 

hermana.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es para contextualizar, ella fue llamada a trabajar como militante 

del Partido PPD, fue convocada a trabajar en un alto cargo público, me siento orgulloso que sea así 

porque es una excelente profesional. El resto de lo que se ha dicho, está en su justo derecho, no 

voy a responder porque es un tema de su juicio. El hecho de tener diferencias no significa para 

nada no recordar mi pasado, dentro de lo cual me siento muy orgulloso y la gente sabe 

perfectamente quienes somos 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Los Proyectos de Electrificación de Los Copihues - Vivanco. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Eso se está respondiendo, que bueno que me haya consultado, 

porque es otra prioridad que se está trabajando, se están respondiendo algunas observaciones, 

hay muy buena voluntad por parte del Sr. Intendente en poder apoyar este tipo de iniciativa 

porque son de alto porcentaje financiero, son alrededor de cuatro proyectos. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, para cerrar, cada uno las cosas desde su punto de vista, con 

la manera de actuar cada uno se demuestra como persona, el tema lo doy por cerrado, no vamos a 

seguir dando declaraciones, creo que hemos hablado todo, pero también me gustaría, como usted 

nos enrostra los viáticos, me gustaría saber cuánto gasto en su viaje a Italia.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo voy a averiguar porque lo desconozco. Concejal, lamento las 

expresiones porque si algo tiene que decirme dígalo sentado, porque si me quiere enrostrar el 

hecho ofensivamente que la gente me conoce, clarifique de que se trata.      

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Lo que trato de decir es que como cada uno actúa en la vida, es lo 

que es, usted para mí quebró todas las confianzas habidas y por haber, no tengo porque faltarle el 
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respeto con eso.  

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Lo triste y lamentable es que los seis Concejales hemos perdido 

toda la confianza, hemos perdido esas ganas de trabajar con usted Sr. Alcalde, lamentablemente 

estamos muy heridos y desilusionados, vamos a seguir trabajando por esta Comuna pero los seis 

Concejales, cuando necesite para la Comuna, ahí estaremos, nada más que para eso.    

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Me queda absolutamente claro Concejal. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Creo que todo se ha terminado y debemos seguir trabajando 

por Río Bueno. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, La confianza se rompió Nelson y eso no se recupera. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Dada la confianza rota, damos por finalizada la sesión siendo las 

10:46 horas. 
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ACUERDOS TOMADOS EN LA SESIÓN. 

 

 ACUERDO N°303 See  aapprruueebbaa  ppoorr  uunnaanniimmiiddaadd  qquuee  llaa  MMuunniicciippaalliiddaadd  ddee  RRííoo  BBuueennoo  aassuummaa  

CCoossttooss  ddee  OOppeerraacciióónn  yy  MMaanntteenncciióónn  ddeell  PPrrooyyeeccttoo  FFNNDDRR  22001144  ddeennoommiinnaaddoo  ““MMeejjoorraammiieennttoo  

EEssttaaddiioo  CCrruucceerroo,,  RRííoo  BBuueennoo””..   

 

 ACUERDO N° 304: See  aapprruueebbaa  ppoorr  uunnaanniimmiiddaadd  FFiinnaanncciiaarr  CCoossttooss  ddee  OOppeerraacciióónn  ppoorr  ppaarrttee  ddee  

llaa  MMuunniicciippaalliiddaadd  ddee  RRííoo  BBuueennoo  ddeell  pprrooyyeeccttoo  FFNNRR  ddeennoommiinnaaddoo::  ““RReessttaauurraacciióónn  yy  PPuueessttaa  eenn  

VVaalloorr  CCeennttrroo  CCuullttuurraall  CCaassaa  FFuurrnniieell””     

 


